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Niederschrift über die 4. Sitzung des Bauausschusses der Gemeinde Tangstedt am 

Dienstag, dem 07.10.2008, im Sitzungssaal im Dachgeschoss des Rathauses          

  

Beginn: 19.30 Uhr       (Gesetzl.) 

Mitgliederzahl:

Ende: 21.32 Uhr       5  

Gemeindevertreter

2  bürgerliche Mitglieder

Anwesend waren:

 

a) stimmberechtigt:  b) nicht stimmberechtigt:

GV Wolf Staack als Vorsitzender BGM Dr. Taube

GV Frank Ahlers GV Günter Borchering

GV Immo Fork GV Eckhard Harder

GV Jörg-Hendrik Lorenz GV Holger Criwitz

bM Jens Kleinschmidt GV Marina Suck

bM Bernd Krüger bM Katharina Jank

bM Berndt Paech bM Helmut Trau

Gäste:

Volkmar Jank  -  Vorsitzender

                            des WSV Tangstedt

   

Protokollführer: VA Torsten Ralf

Die Mitglieder des Ausschusses waren durch Einladung vom 25. September 2008 unter 

Mitteilung der Tagesordnung einberufen worden. Die Sitzung ist im 1. Teil öffentlich.

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit des Ausschusses 

fest. Einwendungen gegen die Einladung werden nicht erhoben.

Das Protokoll über die 2. Sitzung wurde an die Ausschussmitglieder verteilt. Das Proto-

koll der 3. Sitzung liegt aufgrund der kurzen Sitzungsfolge noch nicht vor.

T a g e s o r d n u n g

I. Öffentlicher Teil 

1. Einwohnerfragestunde

2. Radweg K 56, Ortsausgang Wiemerskamp in Richtung HH-Duvenstedt

- Vortrag und Diskussion

3. Erstellen eines Straßenzustandskatasters

- Vortrag und Diskussion - 

4. Haushaltsrelevante Anträge der Fraktionen für 2009

5. Parkplatz vor der Turnhalle 

- Vortrag und Diskussion und Beschlussfassung
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I. Öffentlicher Teil 

Bericht des Bürgermeisters und des Ausschussvorsitzenden:

- Lt. Aussage des Bürgermeisters wird die Dorfstraße vom Hans-Stender-Weg bis

     „Am Walde“ voraussichtlich für ca. drei Wochen voll gesperrt. 

- Seitens des Bürgermeisters wird auf den notwendigen Abriss des alten Mühlen-

gebäudes hingewiesen. Es besteht Einvernehmen im Ausschuss, dass die Abriss-ar-

beiten aufgrund des baufälligen Zustandes zeitnah durchgeführt werden sollen. 

- In den neugeschaffenen Räumlichkeiten für die Unterbringung von zwei Kindergar-

tengruppen im Rathaus kann keine Krippengruppe (0-3 Jahre) untergebracht werden, 

da die 2. Fluchttür nach außen fehlt (Anmerkung: Zwischenzeitlich sind auch die 

Voraussetzungen geschaffen worden, dass die Regenbogengruppe dort 

untergebracht werden kann).

- Der Vorsitzende weist darauf hin, dass im 2. BA der Dorfstraße der Gehweg in einem 

Teilbereich nur 1,25 m breit ist. 

- In der Schulstraße hat es zwischenzeitlich einen „Test“ vom Ing.-Büro Bertz und den 

Hamburger Verkehrsbetrieben gegeben. Hierbei wurde festgestellt, dass Schikanen 

zur Verkehrsberuhigung möglich sind, ohne dass der Busverkehr wesentlich behin-

dert wird. 

Zu TOP 1 - Einwohnerfragestunde

-  GV Immo Fork fragt nach dem Sachstand bezüglich der 

Aufstellung von Solarleuchten an den Bushaltestellen „Rade“ im Bereich 

der B 432. Die Verwaltung erklärt, dass hier eine entsprechende 

Preisanfrage durchgeführt wird und am 08. Oktober 2008 ein Termin mit 

der zuständigen Straßenmeisterei erfolgt. Außerdem lobt Herr Fork die 

Ausführung der Arbeiten zur „Wiederherstellung“ des Fußweges vom 

Försterweg zum Harksheider Weg. 

-   GV Jörg-Hendrik Lorenz weist auf die Schlaglöcher z. b. im Bereich der 

Waldstraße hin und das diese mit geeignetem Material ausgebessert 

werden. Des Weiteren wird von Herrn Lorenz der fehlende Bauzeiten-

plan für den 2. BA der Dorfstraße bemängelt. 

-   wB Helmut Trau bemängelt, das in einem Teilbereich der Dorfstraße 

die Äste der angrenzenden Privatbäume sehr weit in den öffentlichen 

Bereich ragen. Der Bürgermeister sichert umgehende Abhilfe zu. 

-    GV Günter Borcherding weist auf das Problem der Mülltonnen im Be-

reich der Dorfstraße hin. Diese werden grundsätzlich auf die Rasengit-

tersteine (der 50 cm breite Streifen gehört zur Fahrbahn!) gestellt und 

verengen so unnötiger Weise die Fahrbahn, so dass Begegnungsver-

kehr teilweise nur schwer möglich ist. 

-   Der Vorsitzende des WSV Tangstedt, Herr Volkmar Jank, bemängelt 

die Schlaglöcher und den nicht zurückgeschnittenen Bewuchs sowie die 

Parkplatzsituation (widerrechtlich abgestellte Fahrzeuge) im Weg am 

Sportplatz. 
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Zu TOP 2 - Radweg K 56 (Kreisstraße), Ortsausgang Wiemerskamp in Richtung 

HH-Duvenstedt

  Vorab erläutert die CDU-Fraktion ihren Antrag. Insbesondere wird auf die 

 Gefahr hingewiesen, dass der „Seitenstreifen“ nicht für Rad- und 

 Rollstuhlfahrer nutzbar ist. Nach kurzer Diskussion wird folgender 

 Vorschlag zur Abhilfe gemacht.:

 Der Bürgermeister wird in Zusammenarbeit mit der Verwaltung die 

Straßenmeisterei Bargteheide auffordern hier dringend Reparaturarbeiten 

durchzuführen. 

  In der Sache wird kein Beschluss gefasst. 

Zu TOP 3 - Erstellung eines Straßenkatasters

  

  Zu Beginn erklärt die BGT-Fraktion ihren Antrag. Die Verwaltung erläutert, 

dass ein Straßenkataster erst nach Beendigung den Kanalsanierungsar-

beiten  (Ende 2009/Anfang 2010) Sinn machen würde und man im Rahmen 

der „Doppik“ eine Straßenbewertung vornehmen muss. GV Günter Bor-

cherding spricht sich für eine zeitnahe Lösung im Frühjahr 2009  aus. Da 

die Arbeiten zur Erstellung eines Straßenkatasters von der Verwaltung 

nicht geleistet werden können wird der Vorschlag gemacht, in einer der 

ersten Sitzungen im Jahr 2009 ein fachkundiges Ing.-Büro einzuladen. Der 

Vorsitzende regt an, nach einer Prioritätenliste vorzugehen. Diese sollte 

nach Möglichkeit im April 2009 vorgelegt werden können, wobei der Be-

triebshofleiter auch zu einer der ersten Sitzungen in 2009 eingeladen wer-

den sollte. Nach kurzer Diskussion wird dieser Tagesordnungspunkt ohne 

Beschluss verlassen. 

 

Zu TOP 4 - Haushaltsrelevante Anträge der Fraktion für 2009

  

  Dieser Tagesordnungspunkt ist lt. Aussage des Vorsitzenden nur als Hin-

weis an die Fraktion gedacht sich mit dieser Thematik rechtzeitig zu be-

schäftigen, damit in der nächsten Bauausschuss-Sitzung am 6. November 

2008 über die haushaltsrelevanten Anträge abgestimmt und die dafür evtl. 

erforderlichen Mittel im Haushalt 2009 bereitgestellt werden können.  

  In der Sache wird kein Beschluss gefasst.

 

Zu TOP 5 -  Parkplatz vor der Turnhalle

Zu Beginn erläutert die Verwaltung was bisher gebaut worden ist und was 

lt. Planung noch folgen soll. Hierzu ergänzt der Vorsitzende des WSV, Herr 

Volkmar Jank, dass auf den Bolzplatz noch festinstallierte Tore fehlen. 

Der Ausschussvorsitzende berichtet, dass der Schulleiter aus Termingrün-

den heute nicht an der Sitzung teilnehmen kann. Er hat lediglich verlauten 

lassen, dass der geplante Parkplatz vor der Turnhalle in Zusammenhang 

mit einem evtl. noch zu errichtenden 5. Schulbauabschnitt stehen sollte. Da 

die Grünfläche bisher den Standard eines „Bolzplatzes“ hat und als Sport-

platz ausgeführt werden soll, ist hier noch eine Flächendrainage mit ent-

sprechenden Erdarbeiten erforderlich. Die erforderlichen Kosten von ca. 

30.000,00 € stehen im Haushalt 2008 noch zur Verfügung.  GV Immo Fork 

plädiert dafür, dass im Jahre 2008 keine Arbeiten mehr ausgeführt werden.  
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Der Ausschuss ist bestrebt eine einvernehmliche Lösung mit der Schullei-

tung herbeizuführen. Nachdem vom Bürgermeister und von der Verwaltung 

bestätigt wird, dass im Jahre 2008 keine Arbeiten mehr ausgeführt werden, 

wird dieser Tagesordnungspunkt ohne Beschluss beendet.

Ende des öffentlichen Teils

  


